

中秋雪夜过长江

郭明霞



通天河边的解放军战士,右一为时任柴达木军分区副司令员郭万宝。

青海省的曲麻莱县,地处青藏高原(即青藏高原南部)江河源头,横跨长江、黄河两大水系,被誉为“江河源头第一县”,县境北部乃昆仑山南麓的宽谷大滩,西面是可可西里无人区,东北则是巴颜喀喇山的莽莽峰岭。县城内平均海拔4500米以上,年平均气温零下3摄氏度。这里就是1958年柴达木军分区骑兵支队追剿叛匪时,一群商洛籍热血男儿纵横驰骋浴血战斗的疆场。

曲麻莱地区的自然环境十分恶劣,群山环绕,人烟稀少,交通不便,高寒缺氧,饭做不熟,水烧不开。当地牧民“常年穿棉袄,四季生火炉”,内地小伙子到了这里,别说打仗,正常生活都很困难。当年的县城,其实就是一个小山村,周围有几座寺院而已。

长江上游在曲麻莱境内叫通天河,就是《西游记》中“经过八百里,亘古少人行”的通天河。传说这里是唐僧取经来回经过的地方,晾晒经文的大青石如今还安卧在江边,石头上的大脚印依旧清晰可见。滔滔江水从上游的崇山峻岭中弯弯曲曲奔涌而下,水流落差大,流速急,漩涡不断。《西游记》中有真切描述:“千层浪浪滚,万迭峻波颠”“茫茫深似海,一望更无边”。

剿匪部队到达曲麻莱后,发现通天河的北岸聚集了300多名叛匪,可当地没有渡河的船只。县委范书记立即下乡,从贫苦牧民中找来几个能工巧匠,领着20多名战士制作牛皮筏子。他们先把牦牛毛捻成光滑柔韧的粗线,再将牦牛皮密密地缝成口袋样式,打上气绑在木排下面。一只牛皮筏子下面绑6个牛皮气囊,一只筏子上可以坐十几名战士。三只牛皮筏子做好的时候,恰巧是中秋节。

担任夜渡渡河任务的是骑兵支队的五连,这是我父亲的老连队。父亲郭增尚,当时是柴达木军分区副司令员郭万宝的警卫员。五连是骑兵支队的“尖刀连”,连长张崇维是四川人,中等个儿,方型脸,打起仗来有勇有谋,雷厉风行,战士们叫他“黑包公”。五连有4个排,其中一个排长是参加过抗美援朝上甘岭战役的战斗英雄。支队里的干部,大都是原兰州军区从各个部队挑选出来的精英。

骑兵支队的6个主力连队中,商洛籍战士约有三四百名。五连中参加这次渡江战斗的商洛籍战士大约六七十人,其中有商县(今商州区)沙河子的党广哲,大荆的王

三喜、王炳哲、郭树民,麻街的李世民,腰市的王忍学、郭焕忠、郭书正、侯怀记、郭耀辉、任庆智;山阳县的陈西春、黄来成;丹凤县的张新安等。

一轮满月升起的时候,山峦河滩清晰可见。借着月光,部队悄悄运动到了江边。23时左右,乌云遮月,天气骤变,竟然飘起了雪花。翟副司令员高兴地大呼:“天助我也!”于是命令五连即刻渡江,控制一段江岸,为第二天大部过江打前站。

中秋之夜的雪,越下越大,气温也越来越低。没有熟练船公,战士们要在风雪弥漫的夜晚横渡泥沙俱下的通天河,分分秒秒都可能牺牲。也许真是菩萨显灵天助神兵,前半夜雪虽大,河面的风却不太大。战士们一个个小心谨慎地蹲在河滩上,任凭冷雪肆虐,等待过江。

这里没有渡口,水速奇快,要想顺利渡江选择地形很重要,河流一定要呈S形或几字形,先将牛皮筏子向上游拉一段,然后顺水漂流,才能顺势划到对岸理想的地点。到对岸后,拉着牛皮筏子逆流而上,再以斜对角漂流下来,才能顺水划到出发时的地点。

通天河里水流湍急,部队没有船桨,且基本都是北方兵,不会游泳也不会划船,可战士们毫无惧色,拿起带在身边的圆头小铁锹,在水势汹涌的通天河里,密切配合,奋力划动,连划连划都没有见过的牛皮筏子。

其实,拉纤的战士也有性命之忧。这里是海拔4000多米的高寒地带,空气稀薄,严重缺氧,加上冰水刺激,随时都可能一头栽到水里再也起不来……

如今85岁的党广哲,回忆起60多年前的这场战斗,依然情绪激动,记忆犹新:“到了通天河的对岸后,要把牛皮筏子再放过来,必须用粗粗的牦牛绳子拉着筏子逆流而上。岸边无法行走,战士们只能走在河水里拉纤。农历八月中旬,在曲麻莱已是初冬,夜里零下十几摄氏度,通天河里薄薄的冰凌带着锋利的冰刺,刺向我们的光腿,拉纤的战士膝盖以下全是血串串……我们就是这样一趟又一趟,神不知鬼不觉地将4个排的战士安全送到了通天河的对岸。叛匪绝对想不到,我们的部队会在雪夜过江。”

匪徒驻扎的地方离江边还有三四里,岸上光秃秃的没有一棵树,先过江的战士要隐蔽在石堆里控制江面,保障

后续部队安全过江。这时候,地上的雪已有七八寸厚了,战士们都穿着雨衣,尽量把身子藏在大石头的间隙里,既隐蔽又避风。

五连全部过江后,立即奔向叛匪驻地,结果发现匪徒全在帐篷里酣睡,连个岗哨都没有。连长大喜,战机不可错过,即刻下令,一个班偷袭一个帐篷,进去后先收拢武器,再活捉匪徒。就这样,部队没费一粒子弹,300多名叛匪皆被生擒。

俘虏敌人后,通信员发现步话机出现故障,无法向对岸报告。五连文书党广哲也向连长报告,卫生员张永福不见了。大家急忙寻找:“张永福——张永福——”此时已是后半夜,雪纷乱,风嘶吼,战士们的喊叫声被淹没在风雪之中。张连长猛然醒悟:“估计隐蔽时睡着了,大家向江边喊。”结果,张永福从两个大石头的中间顶着一身雪冒了出来。他说雪大,雨衣上盖得厚了,自己感觉还暖和,就不知不觉睡着了。连长大发脾气:“雪地里蹲着睡觉,不打算要自己的脚趾头啦?”

五连在通天河北岸活捉了两倍于己的匪徒,忙着规整俘虏。隐蔽在南岸的连队,没有听见一声枪响,依然在寒骨蚀骨的河滩里,静静等候天亮……

中秋夜半,河风卷着雪片凛冽如刀,脸被刮得生疼。顶着雨衣的战士们隐蔽在空旷的河滩,冻得立坐不安,又不敢生火,何况没有牛粪,更没有柴火。部队的行军帐篷是白棉布,平日不太用,一是因高原风大绑不住,二是随时有敌情,收拾起来影响速度,何况今夜大战在即呢!

战士们从茶卡出发的时候是夏天,穿的是单鞋,戴的是单帽。棉衣棉裤因天天钻山穿林、越沟攀岩,在战火硝烟里摸爬滚打,经常被刷烂、磨破,膝盖、肘部和脊背上都贴着颜色不同的补丁。因交通被叛匪阻断,食物衣物均无法补给,只能苦苦支撑。

雪越积越厚,到了黎明时分,通天河南岸的战士们仍顶着雨衣坐着,有的背靠背,斜依石头;有的面对面,把自己的脚伸到对方的怀里。四野静悄悄的,大家不知不觉都睡着了。茫茫白雪覆盖了大地,也覆盖了所有蹲守的干部和战士……

父亲回忆说,他一觉醒来,觉得头沉沉的,用力一掀,发现自己被雪埋住了。站起来一看,天大亮了,所有人都被埋在雪里了,赶快喊:“快起来,快起来,天晴啦!”翟副司令员“忽”地一下从雪里站起来,一看表说:“我的表咋停了?是冻得不会走啦?快看江北情况!”这块表是1954年翟万宝和莲金海司令员一起护送陈毅去西藏时,军区特批用10块银圆买的劳力士手表。

此时,红红的太阳映照着河面,视线好极了。父亲举起望远镜一看:“副司令员,叛匪已被全活捉啦,地上蹲了

一大片,正接受张连长教育呢!”太出乎意料了,孙立明团长和孙清华参谋也急忙要过望远镜仔细看了一眼,确定无误。翟副司令员兴奋得一边看一边大喊:“快发信号,叫连队押着俘虏渡江返回!”

指挥部立即安排三连四连过江。连队准备过江,战马咋办?河面浊浪翻滚,马望而生畏,怎么赶它都不下水。对面只有一个连队,却有300多名俘虏,附近若有叛匪来袭,十分危险。没有办法,翟副司令员下令开枪震马,逼迫战马凫水过江。3只牛皮筏子就这样将俘虏一趟一趟地押过江来。

战士们开玩笑说:“副司令员领着大家走的是唐僧取



近日郭增尚(左)、党广哲(右)再次相聚。

经之路,咱们有观音菩萨保佑呢!”其实,取得胜利的真正原因他们都心知肚明。

曲麻莱,藏语意为“晾晒经文的地方”。此时经文已成神话,通天河畔,旌旗猎猎,炮声隆隆,剿匪战士正在用鲜血与生命书写着新的传奇。

在溧商对口协作中点亮希望之光

冯庭记

“这件羽绒服穿在身上大小正合适,特别厚实,特别暖和,上学途中再也不冷了。滴水之恩当涌泉相报,感谢江苏省青少年发展基金会,感谢南京宏大建设集团。”商南县赵川镇魏家台中心小学学生唐瑜高兴地说。

众人捐善款,爱心洒鹿城。2021年以来,江苏省南京市溧水区驻商南县对口帮扶联络组紧盯巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接目标任务,在做好产业合作、劳务协作、人才交流等规定动作的同时,充分发挥自身人脉资源优势,积极动员南京及溧水社会各界爱心企业、爱心人士捐资助物,组织开展了“溧商协作·温暖你我”系列捐资助学活动,推动

对口帮扶向基层延伸、向民间延伸,资助了一大批困难学子,实现了“点对点”精准帮扶。

日前,经过南京市驻商洛市对口帮扶工作组和溧水区驻商南县对口帮扶联络组的多方发动、多方对接,商南县十里坪镇白鲁础九年制学校、赵川镇魏家台中心小学、过风楼镇水沟九年制学校、过风楼镇千家坪小学、金丝峡镇马家坪小学578名学子迎来了一批来自南京的节日礼物,羽绒服、加棉运动鞋、床单、被罩、保温杯、保温餐盒、手套、毛巾、拖鞋及书包等生活用品、学习用品一应俱全,价值共计20多万元。

寒冬送温暖,真情暖童心。2021年11月上旬,溧水区驻商南县对口帮扶联络组通过走访调研,在了解到十里坪镇白鲁础九年制学校、赵川镇魏家台中心小学、过风楼镇水沟九年制学校等学校位置偏远、气候寒冷、困难学生多、上学路途

远的实际情况后,向学生发出了微心愿征集活动,全面梳理、汇总山区孩子的实际需求。

由于疫情防控原因,溧水区驻商南县对口帮扶联络组决定从简开展捐赠物资发放活动,由学校自行将爱心大礼包发放给学生。在物资发放过程中,重点将南京市溧水区驻商南县对口帮扶联络组和溧水区洪蓝街道洪蓝社区爱心人士捐赠的保暖衣、保温水杯、保温餐盒、书包、文具、手套、床单、被罩、毛巾、拖鞋赠送给了白鲁础九年制学校的高寒山区学生,将宏大建设集团和江苏省青少年发展基金会捐赠的资金购买羽绒服、加棉运动鞋、书包、保温水杯、保温餐盒,赠送给赵川镇魏家台中心小学、过风楼镇千家坪小学、金丝峡镇马家坪小学的山区学生。将溧水傅家边现代农业发展有限公司捐赠的资金购买书包、保温餐盒、保温水杯、文具等,赠送给过风楼镇水沟九年制学校的山区学生。这些善款和物资,帮助高寒山区学生解决了御寒保暖问题,切实帮到了困难学生的心坎上,深受贫困山区学生的喜爱,让山区学生足以温暖整个寒冬。

身在南京城,心系商南人。关爱困难学生,既是深化溧商协作的一项重要举措,也是一项体现爱心、温暖人心、凝聚民心的善举义举,体现溧水与商南人民的深厚情谊。1991年,南京市溧水区就与商南结下了不解之缘,先后为商南捐资建成了太子坪小学、清油河镇希望小学,2017年以来又援建了清油河镇中心幼儿园、东兴小学、东兴幼儿园、白浪中心幼儿园,在十里坪镇白鲁础九年制学校、过风楼镇中心小学、金丝峡镇中心小学、青山镇中心小学、县恒大小学等学校开展了捐资助学活动,累计资助贫困学生1000多人,为商南办成了一批实事、大事、好事。与此同时,经溧水区驻商南县对口帮扶联络组牵线搭桥、穿针引线,一大批身在南京却牵挂商南山区学生的爱心人士慷慨解囊、乐善好施,体现了宁商、溧商协作之情,温暖了山区儿童的幼小心灵,点亮了山区学子艰苦奋斗、好学上进的希望之光。



△宏大建设集团捐赠物资发放仪式在赵川镇魏家台中心小学举行

△溧水区爱心人士捐赠物资发放仪式在十里坪镇白鲁础九年制学校举行